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แผนการจัดการเรียนรู้
รหัสวิชา น01                  วิชาแนะแนว




  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน    เครือข่ายอาชีพ




    
 ภาคเรียนที่ 2
วัตถุประสงค์ที่   2   การวางแผนด้านการศึกษา อาชีพ ชีวิตและสังคม

                                2.2   นักเรียนสามารถคิดวิเคราะห์   ตัดสินใจ  แก้ปัญหา  และวางแผนด้านอาชีพ
1. วัตถุประสงค์ชั้นปี   
นักเรียนเห็นคุณค่าและความสัมพันธ์ของอาชีพต่าง ๆ ในสังคมและรู้จักอาชีพในสังคม
อย่างหลากหลาย
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
     

2.1  บอกความสัมพันธ์ของอาชีพต่าง ๆ ในสังคม
      

2.2  บอกคุณค่าของเครือข่ายอาชีพ
3. สาระสำคัญ   
การตระหนักในความสัมพันธ์และเกื้อกูลกันของอาชีพสุจริตในสังคม  ย่อมทำให้นักเรียน
เห็นคุณค่าของทุกอาชีพ และนำไปสู่การสร้างสรรค์อาชีพใหม่
4. สาระการเรียนรู้ 

 4.1  ความสัมพันธ์ของอาชีพต่าง ๆ ในสังคม


4.2  คุณค่าของเครือข่ายอาชีพ 
5. ชิ้นงาน/ภาระงาน
ใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพของฉัน ( Mind Map)
6. วิธีการประเมินผล 



6.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม


6.2  การตรวจใบงานในแต่ละแผน

7. กิจกรรมการเรียนรู้ 



7.1  วิเคราะห์ความสัมพันธ์ของอาชีพต่างๆ ในสังคม


7.2  ศึกษาและแสวงหาข้อมูลเครือข่ายอาชีพ
8. เวลา  
5  ชั่วโมง  
แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว 
เรื่อง  เครือข่ายอาชีพ              
หน่วยการจัดกิจกรรม  เครือข่ายอาชีพ              ระดับชั้น มัธยมศึกษาปีที่  2                    เวลา  5  ชั่วโมง
1. สาระสำคัญ  
การตระหนักในความสัมพันธ์และเกื้อกูลกันของอาชีพสุจริตในสังคม  ย่อมทำให้นักเรียน
เห็นคุณค่าของทุกอาชีพ และนำไปสู่การสร้างสรรค์อาชีพใหม่
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
2.1  บอกความสัมพันธ์ของอาชีพต่าง ๆ ในสังคม
2.2  บอกคุณค่าของเครือข่ายอาชีพ
3. สาระการเรียนรู้  
3.1  ความสัมพันธ์ของอาชีพต่าง ๆ ในสังคม
3.2  คุณค่าของเครือข่ายอาชีพ
4. วิธีการจัดกิจกรรม
ชั่วโมงที่ 1 
4.1  ชวนนักเรียนสนทนาลักษณะอาชีพที่นักเรียนสนใจ และให้นักเรียนช่วยกันคิดว่าถ้าจะประกอบอาชีพนั้น น่าจะมีอาชีพใดบ้างที่มีส่วนเกี่ยวข้อง และเกื้อกูลกับอาชีพนั้น
4.2  ให้นักเรียนช่วยกันวิเคราะห์อาชีพ  ขายส้มตำในใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพส้มตำและบอกเหตุผลเครือข่ายอาชีพที่เกื้อกูลเกี่ยวข้องกับอาชีพขายส้มตำ เกี่ยวข้องกันอย่างไร พร้อมกับครูอธิบายเพิ่มเติมเรื่อง  เครือข่ายอาชีพ หมายถึงอาชีพที่มีส่วนเกี่ยวข้องกันและกัน
4.3  ให้นักเรียนทุกคนบอกอาชีพที่ตนสนใจมากที่สุดมา 1 อาชีพ และเขียนอาชีพนั้นบนกระดานดำ และให้นักเรียนช่วยกันจัดอันดับจากอาชีพที่นักเรียนสนใจมากที่สุด 10 อันดับแรกและทำฉลากชื่ออาชีพนั้นๆ รวม 10 อาชีพ
4.4  ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มออกเป็น  10 กลุ่มๆ ละจำนวนเท่าๆกัน ส่งตัวแทนจับฉลากอาชีพ  และช่วยกันวิเคราะห์อาชีพที่มีส่วนเกื้อกูล หมายถึงการช่วยเหลือ ส่งเสริมอาชีพนั้นในใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพที่เกื้อกูล  พร้อมบอกเหตุผลว่าเกื้อกูลกันอย่างไร  ส่งตัวแทนออกมานำเสนอหน้าชั้นเรียน และตกแต่งใบงานให้เรียบร้อย และสวยงาม
4.5  นำใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพที่เกื้อกูล ไปติดแสดงไว้ที่บอร์ดหน้าห้องและมอบหมายให้นักเรียนทุกคนได้ศึกษาแลกเปลี่ยนเรียนรู้ซึ่งกันและกัน
4.6  นักเรียนสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้จากกิจกรรมเครือข่ายอาชีพที่เกื้อกูล ว่าอาชีพทุกอาชีพ มิได้อยู่โดดเดี่ยว หรือประกอบอาชีพเพียงอาชีพเดียว แต่ในชีวิตจริงทุกอาชีพจะต้องมีอาชีพอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง และมีส่วนเกื้อกูลกัน
ชั่วโมงที่ 2  
4.7  ทบทวนการเรียนรู้จากชั่วโมงที่ผ่านมา และยกตัวอย่างสถานประกอบการ, องค์กร ที่ทำให้เกิดเครือข่ายอาชีพได้เช่นกัน เช่น กระทรวง  โรงเรียน โรงพยาบาล โรงงาน บริษัท ฯลฯ

4.8  ให้นักเรียนบอกสถานประกอบการที่นักเรียนสนใจมากที่สุด มา 1  แห่ง และ ช่วยกันจัดอันดับสถานประกอบการ ที่นักเรียนสนใจมากที่สุด 10  อันดับและทำเป็นฉลากชื่อสถานประกอบ 10 แห่ง
4.9  ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มออกเป็น 10 กลุ่มๆ ละเท่าๆกัน จับฉลากชื่อสถานประกอบการที่จัดอันดับไว้  ครูแจกใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพสถานประกอบการที่เกื้อกูล และให้แต่ละกลุ่มช่วยกันวิเคราะห์และเขียนเครือข่ายอาชีพที่เกื้อกูลเกี่ยวข้องกับสถานประกอบการที่จับฉลากได้มากที่สุดพร้อม บอกเหตุผลว่าอาชีพนั้นเกื้อกูลหรือเกี่ยวข้องกันอย่างไร ส่งตัวแทนออกมานำเสนอผลงานของกลุ่ม พร้อมตกแต่งใบงานให้สวยงาม ให้เวลา  20  นาที

4.10  นำใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพสถานประกอบการที่เกื้อกูลไปติดแสดงไว้ที่บอร์ดหน้าห้องและให้นักเรียนทุกคนคนได้ ศึกษาแลกเปลี่ยนเรียนรู้
     
4.11  นักเรียนสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้ว่า สถานประกอบการ เช่น โรงเรียนของเราจะมีเครือข่ายอาชีพ และสถานประกอบการ ที่เกื้อกูล ได้แก่ อาชีพครู แม่ค้าขายอาหาร นักการ ภารโรง  และสถานประกอบการได้แก่ สำนักพิมพ์ต่างๆ โรงงานผลิตน้ำ ฯลฯ
ชั่วโมงที่ 3-4
4.12  ทบทวนการเรียนรู้จากชั่วโมงที่แล้ว และสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับเครือข่ายอาชีพที่เกื้อกูล และ เครือข่ายอาชีพสถานประกอบการที่เกื้อกูล จะทำให้นักเรียนเห็นอาชีพต่าง ๆ มากมาย  แต่อาชีพในโลกนี้ มีอาชีพใหม่ ๆ เกิดขึ้นตามวิวัฒนาการของโลก  บางอาชีพเราอาจเพิ่งเคยได้ยินหรือรู้จัก  ดังนั้นการหาข้อมูลเพิ่มเติมจึงเป็นสิ่งสำคัญมาก และการหาข้อมูลในปัจจุบันสามารถใช้เทคโนโลยีที่ทำให้ได้ข้อมูลได้รวดเร็ว

4.13  แจกเอกสารใบงานเรื่อง  อาชีพที่ฉันสนใจ  ให้นักเรียนหาข้อมูลจาก Internet หรือ จากแฟ้มอาชีพในห้อง  แนะแนว และหาข้อมูลที่นักเรียนอยากรู้เกี่ยวกับอาชีพนั้น บันทึกสิ่งที่ศึกษาในใบงานของนักเรียนและตกแต่งให้สวยงาม คนละ 2 อาชีพ ให้เวลา 30  นาที  ครูสุ่มให้นักเรียนแต่ละคนออกมานำเสนอชื่ออาชีพและลักษณะของอาชีพที่นักเรียนสนใจหน้าชั้นเรียน 

4.14  นำใบงานของนักเรียนติดแสดงไว้ที่บอร์ดหน้าห้องและให้นักเรียนทุกคนได้ศึกษาแลกเปลี่ยนเรียนรู้

4.15  นักเรียนสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้จากกิจกรรมอาชีพที่ฉันสนใจ
ชั่วโมงที่ 5 
            4.16  ทบทวนการเรียนรู้ในชั่วโมงที่แล้ว และทบทวนถึงเครือข่ายอาชีพที่เกื้อกูล และ เครือข่ายอาชีพสถานประกอบการที่เกื้อกูล และอาชีพที่ฉันสนใจ  
                        4.17  แจกใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพของฉัน ( Mind Map)ให้นักเรียนเขียนเครือข่ายอาชีพจากอาชีพที่นักเรียนสนใจ โดยนำใบงานอาชีพของเพื่อนที่ได้นำเสนอประกอบการทำเครือข่ายอาชีพเป็น Mind Map ของนักเรียน 
                    
4.18  ให้นักเรียนแต่ละคนนำเสนอเครือข่ายอาชีพของนักเรียน (Mind Map)  หน้าชั้นเรียน และนำใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพของฉัน( Mind Map) ที่นักเรียนเขียนไปติดแสดงไว้ที่บอร์ดหน้าห้องและให้นักเรียนคนอื่นๆได้แลกเปลี่ยนกันดูและศึกษา
                       
4.19  นักเรียนสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้จากกิจกรรมเครือข่ายอาชีพของฉัน
5. สื่อ/อุปกรณ์ 



5.1  ใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพขายส้มตำ
5.2  ใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพที่เกื้อกูล
5.3  ใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพสถานประกอบการที่เกื้อกูล
5.4  ใบงานเรื่อง  อาชีพที่ฉันสนใจ   
5.5  ใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพของฉัน ( Mind Map)
6. การประเมินผล

         6.1  วิธีการประเมิน
                            6.1.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
                                6.1.2  การตรวจใบงาน 


         6.2  เกณฑ์การประเมิน

                   6.2.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม

	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	มีความตั้งใจร่วมกิจกรรม ให้ความร่วมมือกับกลุ่มในการวิเคราะห์ แสดงความคิดเห็น  การนำเสนอหน้าชั้นเรียนและส่งงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	ไม่ให้ความร่วมมือกับกลุ่ม หรือ  ขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง



       

       6.2.2   ตรวจใบงาน



	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	บอกความสัมพันธ์ของอาชีพต่าง ๆ ในสังคมและคุณค่าของเครือข่ายครบตามที่กำหนดให้อย่างน้อย 1 อาชีพ

	ไม่ผ่าน
	ไม่สามารถบอกความสัมพันธ์ของอาชีพต่าง ๆ ในสังคมและคุณค่าของเครือข่าย


ใบงานกิจกรรมแนะแนว
           หน่วยการจัดกิจกรรมเครือข่ายอาชีพ              ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2

ชื่อ-สกุลนักเรียน………….………..........................………..………….. ชั้น ม.2 /.............เลขที่..................
ใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพขายส้มตำ
[image: image1.wmf]คำสั่ง ( ให้นักเรียนศึกษาเครือข่ายอาชีพขายส้มตำ แล้ววิเคราะห์ความสัมพันธ์ของครือข่ายอาชีพที่เกี่ยวข้องและเกื้อกูลกับอาชีพขายส้มตำ 
[image: image2.jpg]


                     
[image: image3.jpg]



[image: image4.jpg]



[image: image5.wmf][image: image6.jpg]



[image: image7.jpg]


[image: image8.jpg]


[image: image9.wmf]
[image: image10.wmf]
[image: image11.wmf]
[image: image12.jpg]>
B




[image: image13.wmf]
[image: image14.png]N
Fh “
7 ) V-.F?/.M





[image: image15.jpg]



ใบงานกิจกรรมแนะแนว
            หน่วยการจัดกิจกรรมเครือข่ายอาชีพ                ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2

ใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพที่เกื้อกูลกัน
คำสั่ง ( ให้สมาชิกกลุ่มช่วยกันวิเคราะห์และเขียนเครือข่ายอาชีพที่เกี่ยวข้องและเกื้อกูลกับอาชีพที่กลุ่มเลือก  ว่าเกี่ยวข้องกันอย่างไร







สมาชิกกลุ่ม 
1……………………………………………….….เลขที่........     2…………………………………………….เลขที่........

3……………………………………………….….เลขที่........     4…………………………………………….เลขที่........

5……………………………………………….….เลขที่........     6…………………………………………….เลขที่........

ใบงานกิจกรรมแนะแนว
              หน่วยการจัดกิจกรรมเครือข่ายอาชีพ              ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2

ใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพสถานประกอบการที่เกื้อกูล
คำสั่ง ( ให้สมาชิกกลุ่มช่วยกันวิเคราะห์เและเขียนเครือข่ายอาชีพที่เกื้อกูลเกี่ยวข้องกับสถานประกอบการ
ที่กลุ่มเลือกว่าเกี่ยวข้องกันอย่างไร








สมาชิกกลุ่ม 
1……………………………………………….….เลขที่........     2…………………………………………….เลขที่........

3……………………………………………….….เลขที่........     4…………………………………………….เลขที่........

5……………………………………………….….เลขที่........     6…………………………………………….เลขที่........

7……………………………………………….….เลขที่........     8…………………………………………….เลขที่........

ใบงานกิจกรรมแนะแนว
           หน่วยการจัดกิจกรรมเครือข่ายอาชีพ                 ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2

ชื่อ-สกุลนักเรียน………….………......................………..…………..ชั้น ม.2 /.............เลขที่..................
ใบงานเรื่อง  อาชีพที่ฉันสนใจ
คำสั่ง ( ให้นักเรียนศึกษาอาชีพที่นักเรียนสนใจจาก Internet หรือจากแฟ้มข้อมูลอาชีพในห้องแนะแนว
และหาข้อมูลลักษณะของอาชีพ ข้อมูลที่นักเรียนสนใจ และบันทึกลงในใบงานนี้





ใบงานกิจกรรมแนะแนว
           หน่วยการจัดกิจกรรมเครือข่ายอาชีพ              ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2

ชื่อ-สกุลนักเรียน………….………......................………..…………..ชั้น ม.2 /.............เลขที่..................
ใบงานเรื่อง  เครือข่ายอาชีพของฉัน (Mind Map)
คำสั่ง ( ให้นักเรียนทำเครือข่ายอาชีพจากอาชีพที่นักเรียนสนใจ  โดยนำอาชีพของเพื่อนที่ได้นำเสนอประกอบการทำเครือข่ายอาชีพเป็น Mind Map ของนักเรียน




อาชีพ  ช่างสร้างรถเข็น


เกี่ยวข้องเพราะ...............................


.......................................................


.......................................................








อาชีพ  ช่างปั้นครก


เกี่ยวข้องเพราะ...................................


...........................................................


...........................................................





อาชีพขายส้มตำ





อาชีพ  เกษตรกรเลี้ยงไก่


เกี่ยวข้องเพราะ........................


................................................


...............................................


��������������������





อาชีพ  แม่ค้าขายผักที่ตลาด


เกี่ยวข้องเพราะ...................


......................................................................................


...........................................





อาชีพชาวนาปลูกข้าวเหนียว


เกี่ยวข้องเพราะ.................................


........................................................


.......................................................





อาชีพ.................................................


เกี่ยวข้องเพราะ.................................


.........................................................


.........................................................





อาชีพ........................................................


เกี่ยวข้องเพราะ........................................


................................................................


................................................................








อาชีพ.................................................


เกี่ยวข้องเพราะ.................................


.........................................................


.........................................................








อาชีพ......................................................


เกี่ยวข้องเพราะ......................................


..............................................................


...............................................................











อาชีพ


.................................................





อาชีพ.................................................


เกี่ยวข้องเพราะ.................................


.........................................................


.........................................................








อาชีพ......................................................


เกี่ยวข้องเพราะ......................................


..............................................................


...............................................................








อาชีพ.....................................................


เกี่ยวข้องเพราะ.....................................


..............................................................


..............................................................





อาชีพ......................................................


เกี่ยวข้องเพราะ......................................


..............................................................


...............................................................








อาชีพ............................................................


เกี่ยวข้องเพราะ............................................


....................................................................


....................................................................








อาชีพ............................................................


เกี่ยวข้องเพราะ.............................................


......................................................................


.....................................................................








อาชีพ.................................................


เกี่ยวข้องเพราะ.................................


.........................................................


.........................................................





อาชีพ........................................................


เกี่ยวข้องเพราะ........................................


................................................................


................................................................








อาชีพ.................................................


เกี่ยวข้องเพราะ.................................


.........................................................


.........................................................








อาชีพ......................................................


เกี่ยวข้องเพราะ......................................


..............................................................


...............................................................











ชื่อสถานประกอบการ....................................





อาชีพ.................................................


เกี่ยวข้องเพราะ.................................


.........................................................


.........................................................








อาชีพ......................................................


เกี่ยวข้องเพราะ......................................


..............................................................


...............................................................








อาชีพ.....................................................


เกี่ยวข้องเพราะ.....................................


..............................................................


..............................................................





อาชีพ......................................................


เกี่ยวข้องเพราะ......................................


..............................................................


...............................................................








อาชีพ............................................................


เกี่ยวข้องเพราะ............................................


....................................................................


....................................................................








อาชีพ............................................................


เกี่ยวข้องเพราะ.............................................


......................................................................


.....................................................................








1.ชื่ออาชีพ.....................................................................................


ลักษณะของอาชีพ...........................................................................


........................................................................................................


........................................................................................................


........................................................................................................


........................................................................................................


ข้อมูลเที่สนใจเพิ่มเติม............................................................................


...............................................................................................................





2.ชื่ออาชีพ.....................................................................................


ลักษณะของอาชีพ...........................................................................


........................................................................................................


........................................................................................................


........................................................................................................


........................................................................................................


ข้อมูลที่สนใจเพิ่มเติม.............................................................................


...............................................................................................................











อาชีพที่สนใจ


   ..............................


...............................








สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้จากการทำเครือข่ายอาชีพ..................................................................................................................


.................................................................................................................








